

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя Светланы Васильевны Воликовой (специальность 19.00.04) о работе Авакян Тамары Витальевны над кандидатской диссертацией «Социальное познание у подростков, оставшихся без попечения родителей» по специальности 19.00.13 Психология развития, акмеология**

Авакян Тамара Витальевна, 1990 года рождения, окончила Московский городской психолого-педагогический университет в 2013 году и поступила в аспирантуру по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология.

Ее диссертация на соискание звания кандидата психологических наук «Социальное познание у подростков, оставшихся без попечения родителей» посвящена очень важной и социально значимой проблеме, актуальной для современной психологии развития. Социальное познание является важным фактором адаптации и социальной компетентности подростков. Недостаточно проработанным остается вопрос об особенностях социального познания у подростков, оставшихся без попечения родителей.

За время работы над диссертацией Т.В.Авакян проявила себя как высококвалифицированный специалист, уверенно владеющий современными методами научного исследования. Научная добросовестность и хорошие аналитические способности позволили Т.В.Авакян подробно и грамотно проанализировать большое количество современных отечественных и зарубежных источников, что помогло ей определить место своего исследования в поле основных понятий психологии развития. Обнаруженный в результате серьезного научного анализа дефицит исследований разных аспектов социального познания у подростков-сирот позволил Т.В.Авакян определить цель и задачи исследования, а также сформировать методический комплекс, который может быть использован не только в исследовательской, но и в практической деятельности. Инициативность, самостоятельность, способность к творческому решению сложных научно-практических задач проявились в разработке оригинального дизайна исследования, включающего обследование и сравнение подростков из разных социальных групп с разным семейным статусом. Профессиональная зрелость, внимательность, доброжелательный интерес и уважительное отношение к подросткам позволили Т.В.Авакян наладить контакт и заинтересовать на участие в исследовании очень сложные группы подростков (подростков-сирот, подростков с опытом многочисленных возвращений из приемных семей и др.), что позволило сделать исследование более полным и подробным. Аспирантка продемонстрировала уверенное владение математическими методами анализа, быстро решала возникающие задачи, проявила тщательность и самостоятельность, а также аналитические способности при интерпретации и осмыслении полученных результатов.

Т.В.Авакян отличают ответственность, организованность, добросовестность и доброжелательность, профессиональная компетентность и зрелость, следование профессиональной этике в решении научных и практических задач, глубокая заинтересованность в изучаемой проблеме и в конкретных подростках, принимавших участие в исследовании.

Т.В.Авакян – высококвалифицированный психолог, уверенно владеющий современными методами психологической диагностики и консультирования, а также научного исследования. Результаты выполненного диссертационного исследования вносят значительный вклад в решение актуальных научно-практических задач современной психологии развития. Они могут найти широкое применение для решения проблем социальной адаптации подростков, оставшихся без попечения родителей и проживающих в учреждениях, через развитие их способности к социальному познанию, а также использоваться в работе по подготовке и психологическому сопровождению приемных родителей.

**Научный руководитель:**  
**кандидат психологических наук, доцент,**  
**ведущий научный сотрудник**  
**лаборатории психологического консультирования**  
**и психотерапии**  
**МНИИ психиатрии –**  
**филиала ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского»**  
**Минздрава России**

Дата: 2.12.2020

 С.В. Воликова

